

## “中国美好生活城市”榜单发布

## 青岛入选“中国十大大美之城”

多项指标居于全国同类城市前列

早报5月5日讯 5日晚,由中央广播电视总台、国家统计局、中国邮政集团有限公司、北京大学国家发展研究院、清华大学社会科学学院等单位联合发起的“中国美好生活城市”发布盛典在成都举行,青岛上榜“中国十大大美之城”榜单。与青岛一同上榜的还有大连、成都、杭州、南宁、贵阳、南京、海口、银川、厦门。

“中国美好生活城市”发布依托于《中国美好生活大调查》的多维度调查数据和数据模型算法,这套调查系统覆盖全国150多个城市、近300个县,已运行17年。调查活动以获得感、幸福感、安全感为指引,下设22项分级指标,关注百姓消费投资、就业创业、休闲生活的感受和变化,以及对所在城市治理能力和公共服务综合满意度评价。此外,本届大调查还新增了中国式现代化进程感知度、绿色发展和社会文明建设等维度,调查层次更丰富,力求更精准展现美好生活城市的活力和风采。

在针对城市的20多项满意度指标中,青岛多项居于全国同类城市前列。其中,就业环境、创业环境和创业扶持、水/空气质量、养老服务、法治环境、疫情防控、社会救助、公园/绿地、政府办事效率、政府服务态度等指标均高于全国平均水平。

青岛坚持以更深层次改革激发新活力,以更高水平开放增创新优势,不断激发高质量发展的动力和活力,筑牢美好城市建设的底气和后劲。当前,青岛正围绕市第十三次党代会确定的“一二三四六”目标定位和思路举措,聚力打造现代产业先行城市、引领型现代海洋城市、国际化创新型城市、国际门户枢纽城市、宜居宜业宜游高品质湾区城市、现代化治理样板城市,聚力开展实体经济振兴发展三年行动、城市更新和城市建设三年攻坚行动、“深化作风能力优化营商环境”专项行动,不断开创新时代社会主义现代化国际大都市建设新局面。

2022年,青岛聚焦九大领域中群众反映强烈、投诉量较大的痛点难点堵点问题,开展民生领域集中攻坚行动2.0版,凝心聚力解决了一批困扰群众的烦心事、揪心事、操心事。16件市办实事顺利“交卷”:城镇新增就业36.37万人,扶持创业3.08万人;开工新建、改扩建中小学和幼儿园40所,推动完工72所;职工医保单位缴费费率调整为8%,全年累计下调1.5个百分点、降费32.6亿元;新建、改扩建农村居家社区养老服务站113个,完善提升城市居家社区养老服务站100个……

一座美好的城市,常常是人与城相互成就、相互塑造。青岛顺应时代发展新要求,坚持群众关注什么,就聚力解决什么,扎实开展好城市更新和城市建设三年攻坚行动、环境卫生整治提升等行动,着力解决“堵”的问题,持续整治“乱”的现象,扎实做好“美”的文章,既将城市发展放在全局中谋划,又用“绣花功夫”加强城市精细化管理,打造宜居、韧性、智慧城市,地铁、市政路网和交通基础设施项目按下“快进键”,城市功能品质明显提升,全市人民将对美好生活的热爱内化于心、外化于行,绘就“文明”的鲜明底色。(观海新闻/青报全媒体记者 蔺君妍)

声音

## 住在青岛,幸福感满满

关键词·公园城市  
“青岛就像一个大花园”

“青岛在不知不觉间变美了,到处是鲜花绿树。”5月5日,说起身边的变化,浮山后四小区70岁的居民张凡深有感触。

张凡原先家在汉口路附近,1999年搬到浮山后,到现在已经24年了。随着城市发展,变化日新月异。浮山也在变化:山脚下有路了,树也多了起来。但是要说巨变,还得从去年开始说。张凡和邻居发现,上山的路口拓宽了,入口也多了起来,建了停车场,树木品种也多了,特别值得一提的是,山上的水库经过修整,有了江南水乡的模样。

在张凡眼里,现在的青岛越来越美。原先外地的亲戚来青岛,她都会让他们去栈桥逛逛,现在她推荐的地方越来越多。“就是在青岛的街头走走,也会觉得很舒服。”张凡告诉记者,现在的青岛到处是鲜花和绿树,原先的老城区也重新焕发了光彩,“青岛就像一个大大花园,生活在这里特别惬意。”

关键词·加装电梯  
老楼展新颜 幸福感满满

既有住宅加装电梯是提升城市服务品质、满足市民对美好生活向往的基本要求,为提高居民生活质量,方便出行,市南区金门路街道推进既有住宅加装电梯,截至目前,累计推动既有住宅加装电梯158部,惠及1300余户居民。“老楼加装电梯是个‘精细活儿’,为了让这项居民高度关注的工作顺利推进,我们开启‘一本台账’跟踪式推进,建立的既有住宅加装电梯台账上,除记录项目位置、联系人、施工单位、开工时间等常规信息外,还详细记录存在问题、业主意见、协调进展,标注推进计划,挂图作战、按表推进。同时,为了让居民心中明明白白,我们制作了《既有住宅加装电梯明白纸(政策问答)》,明确全程申报材料、办事流程、相关部门和办理时限等,通过社区工作者、网格员、志愿者三支队伍送政策入户,实现‘做什么、怎么做’一目了然,居民朋友们有了疑惑马上就能解决掉。”金门路街道城区发展办公室负责人袁春久说。

关键词·营商环境  
企业有诉求“量身定制”服务

位于李沧区兴华路街道辖区的青岛易联兴华产业园运营管理有限公司,是一家专注于新型经济建设运营的专业公司,负责园区运营的牛居明总经理告诉记者,兴华路街道办事处为公司的落地和运营提供了许多帮助。“此前公司一期落地兴华路街道以后,街道特意派出负责人员陪同我们到税务、行政审批、市场监管等部门,对接园区各项税收政策、行政审批、监管、场地核查等具体事宜,让我们觉得特别踏实、贴心,在这里经营也有了底气。”牛居明介绍,面对兴华路街道的诚意,他们日前决定把项目二期也放在兴华路街道辖区,“街道领导得知后,安排工作人员陪我们一家家考察办公场所,用了一个星期时间考察了5家,帮助我们定下了新的办公场地,足足有5200平方米,对我们企业日后发展有很大的帮助。”牛居明说道,街道为企业做大做强提供了有力支撑,为企业经营发展提供了良好的营商环境。

关键词·城市建设  
用匠心巧手筑成精品

高楼万丈平地起,城市拔节生长、更加安居宜居的背后,是城市建设者用匠心巧手筑成建筑精品,他们是城市不可或缺的力量,更是最自豪和骄傲的“当事人”。

作为青岛城市建设者的一员,贾正中和他的团队跟随公司的脚步参与了一个又一个青岛市重大项目的建设,如多条地铁线从运营控制中心到应急指挥中心,从公共区域到各个车站的建设;如老旧小区改造、停车场、医院、台东核心区改造、历史文化街区改造等多个建设项目,他们在一砖一瓦的不懈追求和一日一夜的默默坚守中,助力城市焕新升级。“看到里院现在迎来了春天,看到地铁交通网络日新月异的变化,看到胶东国际机场、海天中心等许多精品工程熠熠生辉……心里充满了骄傲和自豪。”贾正中说。

观海新闻/青岛早报首席记者 魏妮邦  
观海新闻/青岛早报记者 杨博文 王彤 杨健

早报5月5日讯 5月5日,2023青岛·全球创投风投大会新闻发布会在青岛召开。记者从发布会上获悉,第五届青岛·全球创投风投大会将于5月12日至13日在香格里拉大酒店举办。本次大会以“创投风投创时代,创新创业创未来——聚力高质量,澎湃新动能”为主题,打造合作共赢的创投风投交流平台,激活高质量发展新动能。本届大会将呈现五大亮点:

做行业政策的“宣传员”,发布“青岛创投风投十条”3.0版。本届大会将发布《青岛市进一步支持打造创投风投中心若干政策措施》,新增创投风投资本招商奖、S基金交易补助等奖励政策;进一步扩大奖补范围,增加“同一私募股权、创业投资基金管理人在管的基金符合一定条件的,实缴资本可合并计算”条款,继续保持我市创投风投行业政策全国领先。

做产业与资本的“嫁接者”,服务青岛实体经济发展。本届大会将聚焦青岛24条重点产业链,按照“一产

## 论道创投风投 共享“资本盛宴”

2023青岛·全球创投风投大会5月12日开幕 将呈现五大亮点

业一基金”思路,精选深耕各产业链的优质基金管理机构,围绕产业投资在基金、项目、人才、生态等方面的深度融合展开讨论、分享经验,探讨产业投资趋势,充分发挥创投风投对青岛重点产业发展的辐射带动作用。

做园区发展的“连心桥”,打造“园区+创投”模式。青岛正在掀起建设新兴产业专业园区的热潮。本届大会将发力推动政府引导基金、创投风投与新兴产业专业园区互动耦合,聚焦园区项目股权融资与招商需求,通过大会搭台,为各园区提供项目路演、融资对接、成果转化、创业培育等“一条龙”服务,为园区加速发展注入资本动能。

做创投领域的“领航雁”,传导可持续投资新理念。本届大会将联合参会机构共同发布《“回归本源,服务实体”创投风投(青岛)宣言》,进一步引导创投风投行业树立价值投资和长期投资理念,推动创投风投行业回归本源,更好发挥创投风投促进科技、资本和实体经济融合发展的重要作用。

做城市发展的“合伙人”,颁布创投风投奖项。本届大会将遴选“青岛创投风投合伙人”,为青岛发展代言;评选“2023青岛十佳活跃创投机构”“2023青岛十佳新锐创投机构”“2023青岛十大资本青睐企业”等奖项,持续打造创投风投行业风向标。

观海新闻/青岛早报记者 杨博文 邹忠昊